



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 159-400, 369-600
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 6.

bb. 1. új magyar filmek sikere - félmillió néző látta a párbeszédet

i/s/gk/a/hk

1963. december 6.

a fővárosi filmszínházak októberben tüzték műsorra Herskó János rendező játékfilmjét, a „Párbeszéd”-et. A mintegy háromórás alkotást egy hónap alatt félmillió néző tekintette meg.

Hónapok óta ugyancsak nagy sikerrel vetítik Révész György rendező mai tárgyú ifjúsági játékfilmjét, a „Hogy állunk fiatal-ember?”, -t. Bár ezt a filmet még a nyáron tüzték műsorra, csupán a legutóbbi négy hétben is több mint 60 ezren tekintették meg.

Hasonlóan nagy érdeklődés kíséri Várkonyi Zoltán rendező „Fotó háber” című kémfilmjének előadásait. Az izgalmas játékfilmet az elmúlt két hét alatt 416 ezren nézték meg./mti/

--

bb. 2. megkezdődtek az egyetemi felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamok

i/vt/gk/a/hk

1963. december 6.

Az idén is országsszerte megszervezték az előző években jól bevált, egyetemi felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamokat. Több felsőoktatási intézményben ezen a héten kezdődtek, illetve a közeli napokban indulnak a többtárgyat felölelő tanfolyamok.

A Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen az 1300 jelentkező 42 csoportban tanul. A hetenként kétszeri foglalkozásokon matematikát és történelmet, illetőleg matematikát és politikai gazdaságtant oktatnak az egyetem előadói, illetőleg középiskolai szaktanárok. Az előkészítő tanfolyamra beiratkozottak száma az egyetemen a tavalyihoz képest 200-zal növekedett.

/folyt.köv./

- 1 -

109

bb. 2./ megkezdődtek..... folyt. /a

az eötvös Loránd tudományegyetem állam és jogtudományi, természettudományi, valamint bölcsészettudományi karának tanfolyamaira 980-an jelentkeztek. többségük az állam-és jogtudományi karra pályázik majd.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem különböző karain szervezett előkészítő tanfolyamok hallgatóinak száma megközelíti a 600-at. az órákon három tárgyat : matematikát, fizikát és rajzot oktatnak. az építészmérnöki karon már meg is kezdődött a tanfolyam, a közlekedés-üzemlépítő mérnöki karon december 9-én, a mérnök-karon pedig január 2-án indul./mti/

--

bb. 3. nagy tömegben érkezett a csonttollu madár, népes vadlibasereg a tiszavidéken - éhínség fenyegeti a cinkéket

i/cs/tr/a/ká

1963. december 6.

a csonttollu madár az idén valóban jó előhírnöke volt a december első napjaiban érkezett hideghullámnak és a havas, jeges téli időnek: az első nagyobb csonttollu rajokat november 25-én jelentették a madártani megfigyelők. Legtöbb a havazást megelőző napokban többszáz, sőt ezres tömegekben érkeztek budapest parkjaiba, erdeibe a messzi észak szép madarai. addig maradnak itt, amíg az erdőkben, ligetekben tart a fagyöngy bogycserepe.

a vadlívák zömögé csak november utolsó hetében érkezett meg, s nagy tömegben lepték el a dús gabonaterületeket az alföldön, különösen pedig a tiszántúli tájakon. a libacsapatokat majd a nagyobb havazások mozdítják tovább dél-európa felé.

a hét közepén bekövetkezett jeges, havas időjárás a nálunk teletől hasznos madarak közül elsősorban a cinkét veszélyezteti. a megfigyelések szerint a cinke 24 óránál hosszabb éhezést nem bír ki, pedig most nemcsak a fák kérgére lerakott rovarpetéket, hanem a rügyeket és a gyommagvakat is vastag jégréteg fedi, amelyet a cinke nehezen, vagy egyáltalán nem tud áttörni. a madártani intézet szakemberei arra kérik a budapesti házikertek tulajdonosait, illetve vidéken a gyümölcsösök gazdáit, hogy ezekben a jeges napokban, etessék rendszeresen a cinkéket, nehogy tavaszra kipusztuljon a törzsállomány./mti/

--

- 2 -

bb. 4. december 10-én reggel kezdődik a fenyőfa-vásár

i/tó/tm/a/vg

1963. december 6.

a fenyőfa igényeket az idén teljes egészében hazai terméssel elégíti ki a kereskedelem. összesen mintegy másfél millió métert forgalomba és nagy mennyiséget árusítanak a termelőszövetkezetek és a magántermelők is. a fenyők 70% százaléka a legkeresettebb méretű, tehát fél métertől másfél méter nagyságig terjedő lesz.

a fővárosi vásárlóknak mintegy félmillió méter fenyő jut. illetékes kereskedelmi szervek meghatározták az árusítás szabályait. a kiszolgálás meggyorsítása és az elszámoltatás pontossága érdekében a fákat az idén is előre lemérik, és az árát minden darabra ráírják, de kivánságra a vevő előtt újra megméri. a fenyőfa ára az elmúlt évihez képest nem változott. tehát a lucfenyő folyómétere 20, az ezüst, vagy jegenyefenyőé 24 forint. a főváros területén 450 közért boltot jelöltek ki fenyőfa-árusításra, s ezeken kívül körülbelül 100 árusítóhelyük lesz a szövetkezeteknek.

a határozat szerint az idei fenyőfa-vásár december 10-én reggel üzletnyitáskor kezdődik meg./mti/

--

bb. 5. értékes könyvekkel jelentkezik az akadémiai kiadó a karácsonyi könyvpiacra

i/ms/gg/a/zs

1963. december 6.

az akadémiai kiadó karácsonyra több értékes könyvet ad közre. rövidesen a könyvesboltokba kerül az irodalomtörténeti könyvtár 12. köteteként Sőtér István nemzet és haladás című, nagyjelentőségű munkája. a szabadságharc bukásától a kiegyezés küszöbéig terjedő idő irodalomtörténetét összefoglaló mű középpontjában arany János életműve áll; rajta kívül vajda János, Madách Imre, Jókai Mór, Kemény Zsigmond, Gyulai Pál, Erdélyi János pályáját rajzolja meg a szerző. az irodalom nagyszámú hívének szóló másik ajándék a benedek Marcell szerkesztésében több mint száz szakember közreműködésével megjelent magyar irodalmi lexikon első kötete, amely az a-k betűkkel kezdődő címszavakat foglalja magában mintegy 1600 illusztrációval. az egyes alkotók munkásságán kívül nagy gondot fordítottak a szerzők az irodalmi és irodalomtörténeti fogalmak, kategóriák ismertetésére is.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 5./ értékes..... folyt. /a

a képzőművészeti irodalmat két jelentős munka képviseli. berkovits ilona zichy mihály élete és munkássága című gazdagon illusztrált könyve, a kor szellemi és politikai iramlataiba helye ve ismerteti a nagy művész fejlődését és alkotásait. magyar és et nyelven egyidejűleg jelenik meg az esztergomi keresztény m képtárának ismertetése, amelyet boskovits miklós, mojzer miklós és mucsi andrás állított össze.

a tudomány haladásáról nyújt magasszintű népszerű áttekin- tést a szalay sándor akadémiai levelező tag szerkesztésében meg- jelenő tudomány és emberiség című kötet, amelyben 36 kiváló tudós - köztük szemjonov szovjet, heisenberg és mössbauer német nobel-díjas fizikus, russel nobel-díjas angol filozófus, libby amerikai vegyész és burnett ausztráliai orvos, továbbá 12 nin és állami-díjas kutató - számol be legújabb kutatásainak eredményéről./mti/

--

- 4 -

bb 6. világraszóló paprikamagtermés

vid/j/m/ká

1963. december 6.

a hajdu-bihar megyei körösszegapáti ezüstkalász termelő- szövetkezetben világraszóló termést értek el az idén paprika- magból. az öntözéses zöldségtermeléssel és magtermesztéssel foglalkozó gazdaságban az idén 5 holdon ültettek paprikapa- lántákat magfogsra, s több esztendei tapasztalat alapján az idén is 40-50 kiló magot vártak egy-egy holdról. az öntözés- sel termelt vastag husu paprika gyönyörűen fejlődött, szinte elborította a töveket, s már az érés előtt kétszeresére becsülték a várható termést a tervezetthez képest. a cséplés- nél pedig a szakemberek nem akartak hinni a szemüknek. amikor a termeltető vállalat központjába eljutott a hír, hogy holdan- ként már két mázsánál tartanak, szakértőket küldtek a helyszin- re: ellenőrizték, megtartották-e a termelési, szedési és csép- lési előírásokat. minden megfelelt a követelményeknek. a végső összesítésnél azután kitűnt, hogy az 5 holdon 18 mázsa paprikamag termelt. /mti/

bb 7. kéményseprő, malac, ötnyelvű buék bélyegeken - bélyeg- füzeteket hoz forgalomba a posta

i kf/kf/m/vg

1963. december 6.

a posta december 12-én nyolc értékből álló ujévi bélyeg- sorozatot hoz forgalomba. a sorozat egyes értékein az ujévet pezsgővel köszöntő kéményseprő, négylevelű lóhere, szerencse- malac, s a farsang, „legszükségesebb”, kellei láthatók. uj- donság, hogy a bélyegeken ötnyelvű, orosz, francia, angol, német és magyar szöveg köszönti az ujévet.

a sorozat 10 és 20 filléres értékeiből, 10-10 fogazott és vá- gott bélyegből, füzetek készültek. a bélyegfüzetek árusítását már december 5-én megkezdtek a postahivatalok. /mti/

bb 8. a zeneműkiadó vállalat új tánczenei kiadványai

i ol/m/fm

1963. december 6.

a zeneműkiadó vállalat decemberben ujévi táncalbumot tesz közzé, amelyben külföldi és hazai szerzők legszebb számaint gyüj- tötték csokorba. „örökifjú slágerek”, címmel 18 számból álló kötetet is kiadnak, amely az utóbbi évek legnépszerűbb slágereinek énekeire és zongorára készült kottáját tartalmazza. /mti/

8.20/-n

-5-

le

bb 9. fehér ló a hortobágyon

vid/j/m/ká

1963. december 6.

a hortobágyi állami gazdaság mátai lótenyésztő telepén nevelik az ország egyetlen szintiszta fehér lovát. a huligán nevet viselő, nároméves, küllemileg is gyönyörű, kék szemű paripa rokontenyésztés eredményeként született a pusztán. most van idomítás alatt, és nagy terveket valósítanak meg vele. tenyésztési vonalon tarka utódokat várnak tőle. ha ez sikerül, a tarka lovakat exportra küldik, ezek ugyanis igen keresettek a cirkuszokban. a híres hortobágyi ötösfogatba is szeretnék betörni a fehér lovat, mégpedig az ötösfogat első sorának közepére. /mti/

bb 10. kerületi mszbt klubok

i ms/gg/m/zs

1963. december 6.

a magyar-szovjet baráti társaság a hazafias népfronttal szoros együttműködésben a közeljövőben hét budapesti kerületben, valamint a csepel vas- és fémművekben megalakítja a magyar-szovjet barátság társadalmi munkásainak klubját. az mszbt budapesti elnöksége központi tématervet dolgozott ki a klubnapokra. eszerint a klubok látogatói az őszi-tavaszi időnyben egyebek között a kommunizmus építésének kérdéseiről, a szovjet-magyar gazdasági kapcsolatokról, a gyengén fejlett országok támogatásáról, az atomerő békés felhasználásáról, az űrhajózásról és különböző társadalmi, gazdasági, politikai, irodalmi, tudományos kérdésekről hallhatnak majd érdekes ismerttéteket, beszámolókat. /mti/

bb 11. milliós megtakarítások, új szabadalmak - jól kamatoznak a budapesti üzemekben a fiatal műszakiak termelési mozgalmi

i di/lk/m/zs

1963. december 6.

a kisz budapesti bizottságánál összegezték a fiatal műszakiak termelési mozgalmainak tapasztalatait. örömmel nyugtázták, hogy a többet, jobban, olcsóbban jelszó szellemében kibontakozott vetélkedés résztvevői - több mint két és félezer ifju mérnök és technikus - jól kamatoztatják tudásukat.

/folyt.köv./

8.30/-n

-6-

le

bb 11. /milliós ... 1. folyt./ m

a kiváló cím feltételeinek teljesítését kitünő eredmények jelzik az üzemekben. a magyar hajó- és darugár fiatal műszaki szakemberei például egy új gép megtervezésével és üzembe helyezésével megszüntették a szilikózis-veszélyt és évi 1 millió forintos megtakarítást értek el. a beloiannisz hiras-technikai gyár ifju mérnökei és technikusai olyan újdonságokon dolgoznak, mint a tranzisztor zajsztmérő és a tranzisztor határfrekvenciamérő, valamint a jelfogó időmérő, amelyek a jelek szerint szabadalmaztatásra is méltóak. a magyar optikai művekben a kiváló címért vetélkedő fiatalok egyebek között új technológiát dolgoztak ki az import üveganyagok felhasználására. az eredmény: évente 200.000 forintos megtakarítás.

a kisz budapesti bizottsága a jövőben még nagyobb gondot fordít a „kiváló”, mozgalmak ösztönzésére, támogatására. még több fiatalot akar megnyerni a nemes céloknak, s új feladatokat jelöl meg a versenyfeltételek között. így például az ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok figyelmébe ajánlja a műszaki adminisztráció csökkentését és az üzemszervezés javításának lehetőségeit. ezenkívül - különösen a technikusoknál - egy-egy idegen nyelv elsajátítását is sokra tartják majd az értékelésnél. ezzel egyidejűleg kimondták, hogy azok az ifju szakemberek, akik önkényesen kilépnek munkahelyükről, nem vehetnek részt a mozgalomban.

felfigyeltek a fiatal műszaki értelmiség egy olyan rétegére, - a mintegy 3000 harmincöt éven aluli műszaki rajzolóra -, akiket eddig még nem vontak be a termelési mozgalmakba. elhatározták, hogy - megfelelő feltételekkel - részükre is versenyt hirdetnek a kiváló cím elnyerésére. /mti/

bb 23. népművelési akadémia nyiregyházán

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 6.

népművelési akadémia kezdi meg működését a nyiregyházi józsef attila megyei művelődési házban. az akadémián zömmel klubvezetők, üzemi és szövetkezeti kulturfelelősök vesznek részt. a hallgatók tanulmányozzák az időszerű művelődés-politikai kérdéseket, a népművelési munka legjobb módszereit.

a nyiregyházi tapasztalatok alapján jövőre más helyeken is indítanak népművelési akadémiákat. /mti/

8,55/m

- 7 -

le

bb 12. a magzati áthalál legyőzése - szegedi klinikai orvosok találma-
nyával

vid fm/tné vm fm

1963. december 6.

a szegedi orvostudományi egyetem szülészeti és nőgyógyászati
klinikájának kutató orvosai új típusú készüléket szerkesztettek és
készítettek az áthalálban született csecsemők életének megmentésé-
re. ez azért is jelentős, mert a szülés körüli csecsemőhalálozásnak
több mint harminc százalékát az áthalál okozza. ennek súlyosabb
formája abban nyilvánul meg, hogy az újszülött - különböző okok mi-
att - megszületése pillanatától kezdve gyengén, vagy egyáltalán
nem lélegzik, s bár szíve működik, élettelennek látszik. ilyenkor
csak azonnali beavatkozás menti meg az életét.

a magzat felélesztésének módjait évszázadok óta kutatják s
ma is világszerte küzdenek az orvosok az áthalál ellen. erre az
eddig legtükéletesebb készüléket a szegedi klinika orvosai talál-
ták fel. lényege, hogy az új típusú berendezés segítségével feltárják
az újszülött hangrését, s a légcsőbe vezetett ugynevezett tubuson
át eltávolítják a fulladást okozó anyagokat. utána azonnal - ugyan-
ezen a tubuson át oxigént juttatnak a tüdőbe, s így megindul a cse-
csemő életműködése.

a berendezés tökéletesebb, kezelése egyszerűbb, s előállításá-
ra olcsóbb bármely eddigi hasonló rendeltetésű készüléknél. segítségé-
vel a szegedi klinikán eddig 70 csecsemő életét mentették meg. a
kitűnő orvosi készülék első sorozatának készítését most kezdték meg
a hódmezővásárhelyi elektrofém ktsz.-ben.

a magzatélesztő berendezés iránt külföldön is nagy az érdeklő-
dés./mti/

...

bb 16. borókabogyó, kálmosgyökér, csalán - exportra

vid j vm ká

1963. december 6.

a hideg idő beálltával megkezdődött a szállítási idény a her-
bária vállalat békéscsabai üzemében. a tucatnyi fajta, nagy mennyi-
ségben felvásárolt gyógynövényt már megszáritották, bálákba présel-
ték. a gyomorbántalmak elleni gyógyszer egyik fontos alapanyagát, a
kálmosgyökeret 5-10 mázsás tételekben indítják utnak olaszországba,
svájcba, ausztriába. emellett édesköményt, borókabogyót és kanka-
lingyökeret is szállítanak külföldre.

nagy érdeklődés nyilvánul meg a külföldi cégeknél a magyar
csalán iránt, amelyből cukorkafestő-anyagot vonnak ki. az idei őszön
már 10 vagonnyit küldtek békéscsabáról nyugat-németországba és svájc-
ba ebből a különleges exportáruból./mti/

...

9.00/-n

-8-

le

bb 19. tizenöt emelet magas lakóházat építenek a tiszaszederkényi
ujvárosban

vid/te/m/ki

1963. december 6.

tiszaszederkény község határában épül fel a tiszai vegyikom-
binát és a tiszapalkonyai hőerőmű dolgozóinak leendő városa.
az újvárosban eddig több mint ezer lakás készült el, a házak-
ban korszerű üzletek nyitottak. már dolgozik a város új kenyér-
gyára, s jövőre újabb létesítmények készülnek el. így - többek
között - befejezik az 51 méter magas modern vonalú, csillag-
alakú, 800 köbméteres viztorony építését. elkészül az öt épüle-
tet összefogó árkádos üzletsor és újabb 186 lakásba költöz-
hetnek be a családok. ezenkívül számos lakóház építését is meg-
kezdik. ezek között lesz egy 15 emelet magas toronyház, amely-
nek tetején csillagvizsgálót rendeznek be. az új csillaglát-
társadalmi munkával készítik el. kupoláját a tiszai vegyikom-
binát és a tiszapalkonyai hőerőmű dolgozói megtakarított anyagok-
ból állítják össze munkaidő után. hozzáfognak a könyvtárral,
játékszobákkal, színház- és moziteremmel felszerelt 500 sze-
mélyes művelődési ház és újabb 12 tantermes általános iskola
alapozásához. az új létesítmények és lakások 1965-re készülnek
el. /mti/

...

bb 21. a gémeskutak alkonya a baranyai pusztákon

vid/j/m/ká

1963. december 6.

a baranyai pusztákon, amelyek a felszabadulás előtt valame-
lyik nagybirtokhoz tartoztak, ma állami gazdaságok működnek.
az elmúlt 18 esztendő alatt gyökeresen átalakult az élet az
egykori uradalmi központokban. egy dolog azonban alig vál-
tozott: a puszták vízellátása. most is gémeskutak vagy kere-
keskutak szolgáltatják a vizet, amit aztán lajtokkal szállíta-
nak az istállókhöz és az ólakhoz. az utóbbi időben nagy erőfe-
szítéseket tesznek a megye állami gazdaságai a puszták vízel-
látásának megjavítására. az elmúlt három év alatt körülbelül
10 millió forintot fordítottak új kutak furására és vízveze-
tékek építésére. ez a gémeskutak és a kerekkeskutak alkonyát
jelentí szerte baranyában. helyüket ugyanis a modern hidrog-
lóbuszok foglalták el. sziebertpusztán, bácsfapusztán és
szentkutpusztán már állnak is a karcsu száru, nagy gömbi hidr
~~sziebertpusztán, bácsfapusztán, szentkutpusztán~~ - csobokapusztán,
galambospusztán, tésenypusztán, csokoládépusztán, tarcsapusz-
tán és újmajorban - oldják meg hasonló módon a vízellátást.
mintegy 15.000 méter vízvezetékot fektettek, illetve fektet-
nek le a gazdaságokban. /mti/
Troglóbuszok hamarosan további hat helyen

...

9.45/-n

-9-

le

bb 20. ultrarövidhullámu készülékek az elektromos vezeték-hálózati zavarok elhárítására

vid/te/m/

1963. december 6.

a tiszántuli ármaszolgáltató vállalat szolnoki üzletigazgatója ultrarövidhullámu rádió adó-vevő készülékkel felszerelt gépkocsikkal hárítja el a hálózati üzemzavarokat. a szolnoki, karcagi, mezőturi és a szentesi kirendeltségről öt ilyen gépkocsit mozgatnak azokra a helyekre, ahol üzemzavar támad. a készülékek segítségével már több mint ezer alkalommal nyújtottak gyors segítséget és megakadályozták, hogy a leszakadt vezeték, a hibás kábelek emberéletben kárt okozzanak. a nagykunság körzetében például, amikor népes volt a határ, leszakadt egy magasfeszültségű vezeték. gyors jelzésre a szerelők azonnal a helyszínre siettek. szolnokon egy tehergépkocsi kidöntötte az egyik forgalmas utvonalon levő villanyoszlopot és a vezeték árammal telítve a gyalogjáróra kerültek. a veszélyt percek alatt sikerült megszüntetni, mielőtt tragédia történt volna. a tervek szerint jövőre a rakodó darukocsikat is rádió adó-vevő berendezéssel szerelik fel. /mti/

...-

bb 22. tövestől „vágják”, a szálfákat - naponta 700 fát dönt ki a nyomókarral felszerelt tuskókiemelő-gép

vid/j/m/ká

1963. december 6.

a felújításra váró erdőségeken évtizedek óta sok gondot okozott az erdészeknek a földben maradt tuskók kiásása. sok helyen a tuskók robbantásával kísérleteztek, de az erős és terebélyes gyökérzet miatt ez sem vezetett elfogadható eredményre. a legjobbnak a d-210 -g típusu lánctalpas traktorra szerelt tuskókiemelő-gép bizonyult. a balaton-felvidéki erdőgazdaság gépműhelyében egy ötletes újítással nemrégén megsokszorozták a gép teljesítőképességét. az erős feszítőlappátokból álló tuskókiemelő-gépre nyomókart szerkesztettek, amelyek segítségével a legnagyobb szálfákat is tövestől ki tudják dönteni. a lánctalpas traktor 80 lóerejét így nemcsak a tuskó kifeszítésénél, hanem a törzs döntésénél is hasznosítják. a tökéletesített gép még a sziklás talajokon is 3-4 méter átmérőjű gyökeres tuskókat fordít ki. a gép teljesítőképessége rendkívül nagy: tízórás műszakban egy hektárnyi területről mintegy 700-800 szálfát „vág ki”, gyökerestől. a gép lehetővé teszi, hogy az erdészek szakítsanak az eddigi gyakorlattal, amely szerint a meglevő öreg fák mellett a foghjas területekre ültették a fiatal cseméteket. a fák kidöntése, a gyökerek eltávolítása után felszántathatják a területet, és így jól megmunkált talajba kerülhetnek a facsemeték. /mti/

...-

le

9.55/-n

-10-

bb 13. huszonhét és fél órával csökkent egy-egy motorkerékpár gyártásának ideje

i sl/tr vm vg

1963. december 6.

az idén kereken 70féle műszaki és szervezeti változást hajtottak végre a csepeli motorkerékpárgyárban. az új technológiák egész sorát vezették be, a többi között újabb alkatrészekre tervezítették ki a forgács nélküli megmunkálás módszerét, ami gyorsította és egyben olcsóbbá is tette a gyártást. hasonló céllal átszerelték a gyár szereldéjét, az egymást követő szerelési műveletek most már szomszédos munkahelyeken történnek s ezzel majdnem 15 százalékkal lerövidítették az alkatrészek útját. egy-egy motorkerékpár gyártásának ideje 1960-hoz képest 27 és fél órával csökkent, s jelenleg 53.8 óra alatt készül a 250 köbcentiméteres motor. a legközelebbi cél: a gyártási idő további csökkentése 40 órára. ennek az eredménynek az eléréséhez bőséges tartalékot jelent az alkatrészek szabványosítása, s ezzel a sorozatok nagyságának növelése. most alakítják ki az újfajta 125 köbcentiméteres motorkerékpárt, amelynek alkatrészei nagyrészt azonosak lesznek a 250 köbcentiméteresével.

a konstrukciók átalakítása együtt jár a motorkerékpárok teljesítőképességének, minőségének javulásával is. a 250 köbcentiméteres motorkerékpárok teljesítményét legalább négy lóerővel növelik, a versenymotorok teljesítménye máris 23-ról 25 lóerőre növekedett. az újfajta csepel motorkerékpárok a hazai versenyeken az idén jól megállták a helyüket. a továbbfejlesztett típussal jövőre már a 6 napos nemzetközi versenyen is részt kívánnak venni. /mti/

...-

bb 18. gázt is ad a győri termálkut

vid te vm ki

1963. december 6.

a győri termálkut, amely a városi uszodát táplálja 64 fokos meleg vízzel, naponta körülbelül 200 köbméter gázt is ad. ez az éghető gáz eddig elszállt a levegőbe. a megyei tanácson tervet készítettek a gáz hasznosítására és már szerelik is a leválasztáshoz szükséges berendezést. a fürdőt egyébként bővítik, a három új termálmedencéhez 600 személyes öltözőt építenek. a munkát megkezdték és a terv szerint a jövő év májusában fejezik be. hidegvízű kutat is turnak jövőre a fürdő területén, hogy a duna vizénél tisztább vízzel keverhessék a termálvizet a medencék feltöltéséhez. /mti/

...-

le

10.00/-n

-11-

bb 14. magyar híradástechnikai cikkek sikere bukarestben - Ötven táskarádió román exportra

i kf/kf vm vg

1963. december 6.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat november második felében nagyszabású híradástechnikai kiállítást rendezett bukarestben. rádiókon és televíziókon kívül elsősorban a beruházásjellegű híradástechnikai termékeket, köztük a tranzisztoros fényújságot, képtáviró berendezést, ipari televízió láncot, sztereo stúdióberendezést mutattak be.

a két hétig nyitva tartó kiállítás jelentős sikert hozott. Különösen a szakemberek kísérték nagy érdeklődéssel berendezéseinket. eredetileg például 5 szakmai napot terveztek, az igények alapján azonban mindennap délelőtt csak a minisztériumok, a tudományos akadémia, a vasut, a posta és az üzemek vezetőinek, szakembereinek kellett bemutatni a kiállítást, amelyet két hét alatt mintegy 20 000 érdeklődő tekintett meg. a legújabb cikkeket, a képtávirót és a hatnyelvű simulton tolmácsberendezést a román szakemberek kérésére a jövő év elején még több román üzemben, intézményben is kipróbálják.

a kiállítás gazdag anyagának egy részét a helyszínen megvásárolták, s a bemutató nyomán több üzlet is létrejött. így például szerződést kötött az elektroimpex 5 000 orionton tranzisztoros táskarádióra. a szállítási határidő: azonnal. az egész mennyiséget még az idén átadja a külkereskedelem a megrendelőknek. tárgyaltak 5 000 háromsebességes calipso magnetofon jövő évi szállításáról és szerződést kötöttek több mint 120 000 rubel értékű adócső exportjára is. az idén mintegy 35 000 at 611-es és at 622-es televíziót szállítunk romániának. jövőre az a mennyiség várhatóan ötvézezerre növekszik./mti/

bb 25. gépi szüretelésre alkalmas borszőlő-fajta nemesítését kezdik meg miklós-telepen

vid j vm ká

1963. december 6.

kecskeméten, a homoki borszőlők nemesítésével foglalkozó miklós-telepen jövőre megkezdik a gépi szüretelésre alkalmas borszőlő-fajták nemesítését. erre a célra mintegy 5000 hibridet jelöltek ki. az új, gépi szedésre alkalmas fajtáknak legalább 30 centiméteres kocsányú fürtöket kell majd hozniok. ugyanakkor a fürtök lemetszésének gépesítésére újszerű művelési rendszert dolgoztak ki. eszerint a kísérleti parcellán 4 méteres sortávolságot hagyva telepítik a szőlőket, a szőlőágot 2 méter magasra vezetik és t-alakban alakítják ki a termőágakat./mti/

10.05/-n

-12-

bb 17. több mint százezer forintos társadalmi munkával épült fel marcaliban somogy legnagyobb uttörőháza

vid fm/tné vm fm

1963. december 6.

marcaliban jelenleg mintegy ezeregyszáz uttörő és kisdobos van, de az élénk uttörő élet kialakulásának komoly akadálya a helyiséghiány. a gyerekek csak néha kapnak kölcsön egy-egy tantermet a szakköri és egyéb foglalkozásokra. ezen a helyzeten akar változtatni a községi tanács, a pedagógusok és a szülői munkaközösség: korszerű, nagy befogadóképességű uttörőház építését vették tervbe. csaknem az egész falu összefogott a terv megvalósítására. a szülők eddig több mint százezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. a kőművesek a villany-és vízvezetékszerelők vállalták a szakmunkákat. a honvédség felajánlotta, hogy az építkezéshez elszállítja a téglát, a helybeli termelőszövetkezet pedig kitermeli és a helyszínre fuvarozza a homokot. a tanács bontott anyagot adott az építkezőknek.

az uttörők is segítenek, hogy minél előbb felépüljön új otthonuk. az őszi burgonyaszedésért kapott munkadíjat teljes egészében befizették a leendő uttörőház pénztárába. a magyarányu társadalmi összefogás eredményeként a jövő év végén tető alá kerül somogy legnagyobb, legkorszerűbb uttörőháza. az épület alapozását hamarosan megkezdik./mti/

bb 15. újfajta légfűtő-és szellőző berendezést szerelnek fel a vegyipari tervezők új székházában

i sb/lk vm vg

1963. december 6.

a középülettervező vállalat és a csőszerelőipari vállalat dolgozói elkészítették egy különleges légfűtő- és szellőző berendezés mintapéldányát. eddig a szellőztetés sok gondot okozott az építéseknek, mert a vezetékek nagy légcsatornái rendkívül sok helyet foglaltak el az épületekben és megdrágították az építkezést. az új berendezés azonban a szokásosnál jóval sebesebben szállítja a levegőt, s így nincs szükség nagy légcsatornákra, csak vékony csövekre. a szellőztetéssel egyidejűleg azonban megoldották a fűtést, sőt nyáron a hűtést is. óránként 600 köbméter levegőt mozgat és hűt, vagy melegít majd az új berendezés az épületek helyiségeiben. az építés-tudományi intézetben végzett vizsgálatok kimutatták, hogy az új magyar készülék csaknem minden tekintetben egyenrangú a hasonló típusú külföldi berendezésekkel. a tervek szerint a jövő évben szerelik fel az újfajta berendezést a vegyiműveket tervező vállalat új székházában./mti/

10.10/-n

-13-

bb 24. egy év alatt tizenötmillió forint ujitásokból

vid te vm szf 1963. december 6.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban az idén a dolgozók egyharmada kapcsolódott be az ujitómozgalomba, ebben az évben bevezetett, illetve második éve alkalmazott ujitásaik 15 millió forint hasznat hoztak a népgazdaságnak. három és félmillió forint többletjövedelmet jelentett például az az új danamidgyártó gép, amellyel kétszeresére növelték az acélnál is sok tekintetben szilárdabb műanyagtömb termelését és javították a minőségét, ugyancsak számottevően növelték ujitással egy másik keresett termék, a különböző folyadékok sűrítésére használt cmc por gyártását.

a termelést előmozdító nagyértékű ujitásokon kívül több mint száz munkásvédelmi ujitást nyújtottak be az idén az üzemben. többségük nehéz fizikai munkát pótol, illetve a különféle vegyszeres és elektromos ártalmak ellen védi a dolgozókat./mti/

bb 26. régészkedő falusiak - emelkedik a honismereti szakkörök száma veszprém megyében

vid fm/tné vm fm 1963. december 6.

veszprém megyében a hazafias népfront kezdeményezésére mind több honismereti szakkör alakul. a 15-20 tagú körök a falu értelmiségi dolgozóit tömörítik, de a munkában számos termelőszövetkezeti tag is részt vesz. a szakkörök néprajzkutatással foglalkoznak, településtörténeti monográfiákat készítenek és összegyűjtik a községekben fellelhető muzeális értékű emlékeket. berhidán gazdag művelődés történeti gyűjtemény és levéltári anyag dicséri a szakköri tagok munkáját. gyenesdiáson már szinte minden lakos „régészkedik”, nemrég a balatonvidék legnagyobb honfoglaláskori temetőjére hívták fel a szakemberek figyelmét, és ugyancsak a helybeliek segítették a régészeket a gyenesdiás és vonyarcvashegy közötti római kori település felkutatásában. a régi iparművészeti és néprajzi tárgyakból helytörténeti muzeumot rendeztek be. túskeváron a „somló és vidéke”, helytörténeti muzeum jelzi a falusi lakosok szorgalmas gyűjtőmunkájának eredményét./mti/

10.15/-n

-14-

bb 29. a lotto nyerőszámai

tné vm ki

1963. december 6.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint vácrott a madách imre művelődési otthonban megtartott lottosorsoláson a 49. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

20, 25, 56, 73, 74 /mti/

- . -

bb 30. john steinbeck

k bi/j vm

1963. december 6.

nobel-díjas amerikai író és felesége pénteken reggel elutazott hazánkból./mti/

- . -

bb 27. társadalmi vízvédelmi bizottság alakult pest megyében

vid/gö/m/ká

1963. december 6.

a rohamosan fejlődő ipar és a települések növekedése veszélyezteti hazai folyóvizeink tisztaságát. ezért a kormány 1961-ben kiadott rendeletével intézkedett a felszíni vizek tisztaságának megőrzéséről. az ellenőrző hatóságok azonban csak a legnagyobb erőfeszítések árán tudják elvégezni állandóan növekvő munkájukat, s ezért a társadalomhoz fordultak segítségért.

a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság területén a héten megalkult a pest megyei társadalmi vízvédelmi bizottság üzemek, termelőszövetkezetek, hatósági és társadalmi szervek képviselőiből. a bizottság feladata, hogy javaslatokkal segítse a hatóságok vízvédelmi munkáját, a szennyeződések meggátlására figyelő hálózatot létesítsen, az üzemekben és a falvakban pedig felvilágosító előadásokat tartson arról, hogy milyen gazdasági károkat okoz a folyóvizek szennyezése./mti/

- . -

11.05/-n

-15-

bb 28. csaknem minden dolgozóját foglalkoztatja a télen a Komárom megyei építőipari vállalat

vid/te/m/szf

1963. december 6.

a komárom megyei építőipari vállalat egész évben munkáshiánnyal küzdött. a fő oka az volt, hogy tavaly télen nem biztosítottak elegendő munkahelyet, a munkások zömét a fagy-therex szabadságra küldték, s egy részük nem tért vissza a vállalat-hoz. ezért kisebb létszámmal kellett pótolni a hideg idő miatti elmaradás nagy részét. az erőfeszítések azonban eredményesek voltak. a számítások szerint az idei 333.5 millió forintos előirányzatból 315 milliós értékű munkát teljesítettek. bár késéssel, de már átadták a tatabányai tbc szaunatóriumot és a tatabányai mávaut garázst. az év végéig átadják a tervezett ezer lakást is és befejezik az erre az évre előirányzott összes termelőszövetkezeti építkezést.

közben, a tavalyi tél tapasztalataiból okulva, minden erőt a téli munkahelyek biztosítására fordítanak. az épületek többségénél elkészítették az ablakokat, ajtókat, hogy ne csak fedett, hanem zárt munkahelyük legyen a dolgozóknak. elegendő tüzelőanyagról, nagyteljesítményű kokszkályhákra és hordozható hőlégfúvó kisgépekről gondoskodtak. a tatabánya-újvárosi téliesített épületekbe bevezetik a gőzfűtést. itt a belső munkák közül a meszelést és az ajtólapok festését is gépesítették. ezekkel az intézkedésekkel elérték, hogy a téli hónapokban a vállalat csaknem valamennyi munkását foglalkoztatják, s így a lakások egy jelentős részét, csaknem ötszázat, 1964. első felében átadhatják. /mti/

-16-

bb 31. pénteken délelőtt budapest egyes részein a köd okozott nehézségeket a közlekedésben - lángszórókkal olvasztották a jeget a ferihegyi repülőtér betonpályáján - estig befejezik az elszakadt elektromos vezetékek javítását

ö nbj/tm/m/ki

1963. december 6.

péntekre virradó éjjel lehült a levegő, s ennek következtében az utakon a korábban lehullt csapadék megfagyott, ismét csúszóssá váltak az utak, különösen a budai hegyvidéken. a fővárosi köztisztasági hivatal 90 homokszóró kocsija egész éjjel szórta az utakat, s így kora reggelre be is fejezte ezt a nagy munkát, mindenütt megindulhatott az autóbusz és a trolibusz-forgalom. éjjel még 600, pénteken délelőtt 200 alkalmi munkás dolgozott az utak takarításán, péntek délutántól azonban már nem vesz fel alkalmi munkásokat a hivatal, mert a főutvonalakat, átkelőhelyeket sikerült rendbehozni.

folytatódik a jégelleni küzdelem a ferihegyi repülőtéren, ahol harmadik napja szünetel a forgalom. pénteken délelőtt lángszórókkal olvasztották a betonpályákra rakódott vastag jeget, s egyben szárították is a pályát. lehetetlenné tette a légi közlekedést az is, hogy pénteken a koradélelőtti órákban vastag rétegben köd ereszkedett a ferihegyi repülőtérre, 10-15 méterre sem lehetett ellátni. a szakemberek úgy vélekedtek, hogy pénteken délutánra végre indíthatják és fogadhatják a repülőgépeket, megindulhat a szokásos légiforgalom.

míg szerdán és csütörtökön az ólmos-eső és a jégpáncél akadályozta a közlekedést, pénteken délelőtt - legalábbis budapest egyes részein, például újpesten, zuglóban és pest keleti-déli részén - a köd okozott nehézségeket. a fővárosi villamos vasut tájékoztatása szerint a nagyköurton 5 óra 40 perctől 6 óra 5 percre zavarok voltak a villamos-forgalomban, mert a margit hídon egy 6-os jelzésű szerelvény műszaki hiba miatt leállt és ki kellett vonni a vonalról. délelőtt 10-15 percet késtek újpesten, zuglóban, pest déli és keleti részén. a villamosok a köd miatt, a 40-es vonalán két kocsi összeütközött.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztályához érkezett jelentések arról adtak hírt, hogy az országutakon megindult a száradási folyamat, de helyenként még mindig nagy a sikosság. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság tájékoztatása szerint a mávaut-buszok mindenütt járnak, kisebb késések azonban előfordulnak.

az elektromos művek szerelői folytatták a szakadt vezetékek javítását. az elektromos művek számítása szerint a vonalszakadásokat pénteken estig rendbehozzák. /mti/

11.20/-n

-17-

bb 32. újabb 24 aranyolidus került elő szikáncson - ezzel véget ért a kutatás

i tz/gk vm ki

1963. december 6.

hazaérkezett budapestre dr. korek józsef, a magyar nemzeti múzeum főigazgatóhelyettese szikáncsról, ahol az utóbbi napokban tovább kutattak a csanda-molnár-zalavári-petrikovics féle elektronikus műszerrel újabb solidusok után.

a munka ismét sikeres volt: újabb 24 aranypénzt találtak, s ezzel az előkerült másfél évezredes aranykincs-mennyiség 1442 darabra nőtt. a területet a műszerrel teljesen átfésülték, további leletekre kilátás már nincs, így a mostani 24 solidus megtalálása egyúttal a kutatómunka befejezését is jelentette./mti/

bb 33. piacra került a márkás nagydobosi sütitők - megállapították a narancs és a mandarin fogyasztói árát

i n./j/vm ká

1963. december 6.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 20 vagon és 172 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 1 vagon fejeskáposzta, 5 vagon kelkáposzta, 1 vagon piroskáposzta, 1 vagon fenyőfa, 5 vagon alma, 1 vagon narancs, 2 vagon mandarin, 1 vagon sütitők és 3 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata pénteken piacra hozta a márkás nagydobosi sütitőket, fogyasztói árát különként 2 forintban állapították meg. szabályozták a görögországból beérkezett narancs és mandarin fogyasztói árát is. az első osztályu narancsot különként 25, a másodosztályut 21 forintért árusították, a mandarint 25 forintért adták./mti/

11.33/-n

-18-

bb 34. balesetvédelmi „hadjáratot”, indít a télen a mezősz

i kz/m/ká

1963. december 6.

mezőgazdasági üzemek évente sok millió forintot költenek arra, hogy egészségesebb, biztonságosabb munkakörülményeket teremtsenek dolgozóiknak, ugyanígy a baleseti veszélyforrások megszüntetése, védőberendezésekre, munkásvédelmi felszerelésekre. a mezőgazdasági baleseteket mérő statisztika mégis évről-évre újabb és még szomorubb „rekordot”, jelez. a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete és az illetékes főhatóságok minden erőfeszítése ellenére a mezőgazdasági balesetek száma - arányaiban - meghaladta az ipari üzemekét. az országos számokon belül azonban érdemes felfigyelnünk arra, hogy az állami gazdaságokban az ezer főre jutó balesetek száma ez év első háromnegyedében 0,3 százalékkal alatta maradt az előző évinek. e néhány tized-százalékos csökkenés jelentősége abban van, hogy egy nagy, sok gépet használó munkaterületen végre sikerült megakadályozni a baleseti statisztika tovább romlását. még biztatóbb, hogy tíz megyében némileg csökkent a balesetek száma az előző év első háromnegyedéhez viszonyítva, mintegy 150 mezőgazdasági üzemben pedig egyik évről a másikra nem kevesebb, mint 40-50 százalékkal sikerült csökkenteni a balesetek számát. az ilyen üzemekben, mint az ellenőrzések is egyértelműen bizonyítják szigorúan betartották és betartatták a balesetvédelmi előírásokat. a vezetők ügyeltek arra, hogy a balesetvédelmi oktatás ne csak formalitás legyen.

e tapasztalatokat hasznosítva a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezete a télen országos balesetvédelmi „hadjáratot”, szervez. országos, megyei és üzemi tanfolyamokon mezőgazdasági vezetők és dolgozók ezreivel ismertetik meg a balesetvédelmi előírásokat, a balesetvédelem szervezésének legjobb tapasztalatait. külön tanfolyamon vesznek részt például az állami gazdaságok méregraktárosai. a különböző kézművi szerek ugyanis már több esetben okoztak halálos balesetet.

a január elején kezdődő balesetvédelmi „hadjárat”, április végén, az üzemi tanfolyamokkal fejeződik be. /mti/

11.44/-n

-1-9-

Üb 35. új biztosítási forma a kisipari szövetkezeteknek

1 kf/kf/m/vg

1963. december 6.

a kisipari szövetkezetek részére új biztosítási formát vezet be az állami biztosító. az univerzálisnak is nevezhető biztosítás magában foglalja a tűz-, a szavatossági-, betöréses-lopás- a rablás, továbbá az irodák, üzletek, raktárak üvegbiztosítását, valamint a szövetkezeti áruküldemények biztosítását is. az összevont biztosítás előnye: az eddig külön-külön kötött ilyen biztosítások díjának mintegy 25-százalékkal olcsóbb, s a szövetkezet valamennyi vagyontárgyára kiterjed, a biztosítás tüzkár és betöréses lopás esetén a szövetkezeti tagoknak és alkalmazottaknak a munkahelyre vitt személyi ingóságaira is vonatkozik.

az új biztosítási forma január 1-én lép életbe. /mti/

bb 36. időjárásjelentés

m/tr

1963. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1963 december 6-án pénteken délután:

tovább tart a hideg idő

az észak-kelet felől áramló hideg levegő előnyomulása következtében ma hajnalban nyugat- és dél-európa kivételével már mindenhol negatív hőmérsékleti értékek alakultak ki.

hazánkban tegnap erősen felhős idő volt. sokfelé esett a hó, helyenként az ónososó, eső. a lehullott csapadék mennyisége több helyen meghaladta a 10 millimétert. napközben a hőmérséklet 0 plusz 4 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 3, mínusz 11 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt a nyugati határszélekről kisebb csapadékot jelentettek, jégdara alakjában. az ország területét vékony hó- és jégréteg borítja. a magasabb hegyekről is csak 4 centiméteres hóréteget jelentenek. a bakonyban azonban farkasgyepűn 10 centiméter a hóréteg vastagsága.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,6 fok volt, a sokévi átlaggal 1,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: hideg idő, kisebb felhőátvonulások. legfeljebb néhány helyen hószállingózás, mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz, 6, mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 fok körül.

a duna vizállása budapestnél december 6-án 205 centiméter. /mti/

20

fe

13.15/-n

bb 37. libresszo nyílt kaposvárott

vid/fm/m/fm

1963. december 6.

a kapuvári rába szálló eszpresszóját a megyei tanács, a megyei könyvtár és a meszöv javaslatára libresszová alakították át. a tágas helyiségben képeslapok, folyóiratok és 200 kötet könyv várja a vendégeket. a libresszóban a téli hónapokban kéthetenként presszótoto játékot rendeznek ötórai teával és tánccal egybekötve. a presszótoto résztvevőinek politikai, történelmi és irodalmi, témájú kérdésekre kell felelniük. /mti/

bb 38. december 9-én hangversenyt ad a könnyűipari minisztérium bartók-kórusa

1 tf/gg/m/fm

1963. december 6.

a könnyűipari minisztérium szakszervezeti bizottságának „szocialista kulturáért”, jelvénnel kitüntetett bartók kórusa december 9-én, hétfőn este fél 8 órakor hangversenyt ad a bartók teremben. a műsorban közreműködik lászló margit és simándy józsef, az állami operaház magánénekesei, valamint bóta gizella, lipták mária, szerdahelyi ágnes és varga rudolf, a bartók-kórus szólistái. az énekkart nagy ferenc vezényli. /mti/

bb 40. megnyílt az ndk háztartásicikk kiállítása

t sl/te/m/vg

1963. december 6.

az építők róza ferenc művelődési házában pénteken kiállítás nyílt, ahol az ndk ipara bemutatja legújabb elektromos háztartási eszközeit, konyhagépeit, fűtőberendezéseit. a megnyitón részt vett a bel- és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, ott volt siegfried hienzsch, az ndk budapesti nagykövetségének első titkára és rudi georgi, az ndk vas- és fémáru állami vállalatok egyesülésének vezérigazgatója.

a kiállításon a jól felszerelt háztartásnak szinte valamennyi gépe, kelléke megtalálható. bemutatnak többféle elektromos tüzhelyt, gázkályhákat, porszívókat, padlókeféző gépeket, programvezérlésű mosógépet, elektromos fűtsű párnát és takarót, harmincféle konyhai munka elvégzésére alkalmas robotgépet és sok egyébét.

a kiállítást minden nap délelőtt fél 9-től 11 óráig a szakemberek, 11 órától este 7-ig pedig a nagyközönség számára tartják nyitva. /mti/

14.08/-n

-21-

fe

bb 41. bemutatták az 1964 évi export szőrme-modelleket

t to/gg vm vg

1963. december 6.

a bőripari tudományos egyesület szőrmeipari szakosztálya, a pannónia szőrmeipari és szőrmeipari vállalat, valamint a pécsi kesztyűgyár pénteken a technika házában rendezte szokásos évi export-szőrme divatbemutatóját. a mintegy 160 darabból álló kollekció jelentős része panofix, filmnyomott és írha alapanyagú kabátokból állt. a filmnyomással készülő panofix gyártmányokból több új mintát mutattak be, így például a szürke alaptónusu, lenke nélküli ocelot, a kagyló-leopárd, a szomáli leopárd, a jaguár, a tigris és a gepárd mintákat. teljesen új jellegű szőrmét készítettek a mongóliából származó merluszka bárányszőrmeiből. a hagyományos szőrmék közül a panofix, a kesztyű- és írhabőrök választékát új festési technológiával tíz új színnel bővítették.

a bemutatón sok háromnegyedes és hétnyolcados modellt vonultat-
tak fel, amelyek formájukban simák, egyenesek, a gallérok alakja
megoszlik a kedvelt bubi, valamint a jelenleg igen divatos herren-és
sálgallér között. néhány modellen már alkalmazták a kissé magasabb
vállakat is. több szőrméből, például merluskából, perzsából és per-
zsálabból készítettek olyan modellt is, amely enyhén követi a test
vonalát, elől szűkülnek, hátul viszont lezserek. az ujjak általa-
ban lefelé szűkülnek és simák, némelyek visszahajtható kézelőben
végeződnek. sok modellhez hozzáillő sapkát is bemutattak. /mti/

- . . -

bb 39. jegesedik a tiszta

vid te vm ki

1963. december 6.

a tél lassan megszünteti a tiszai hajóforgalmat. a folyó vizén
péntek reggelre már megjelentek az első jégtáblák. a középső szakas-
zon, a partok mellett egy-két méter szélességben befagyott a tiszta.
a személyhajók már a tápéi telelőben pihennek, a kikötői pontonok is
megérkeztek csongrádra. szolnok megyében már csak 12 uszály és két
vontató dolgozik, cukorrépa szállítanak a szolnoki cukorgyárba. a
hajósok tervéből még 600 vagon répa hiányzik és ezt december 15-ig a
víz jegesedése ellenére le akarják usztatni szolnokig. /mti/

- . . -

14. 15/-n

-22-

bb 42. ezerkétszáz személyes üzemi étkezdét adtak át a hatvani
cukor- és konzervgyárban

vid/te/m/ki

1963. december 6.

a hatvani cukor- és konzervgyár dolgozóinak pénteken 1200
személyes, önkiszolgáló rendszerű, üzemi konöhát és étter-
met adtak át. az új létesítményt a legkorszerűbb berendezések-
kel látták el. /mti/

- . . -

bb 43. jól bevált diósgyőrött a martin-kemencék csapolónyilá-
sainak falazására bevezetett szovjet módszer

vid/te/m/ki

1963. december 6.

mintegy két hónapja mutatta be sz. i. barin, a nyizsnyijtagi-
li kohászati kombinát kemence főmestere az acélolvasztó kemen-
cék fenék- és oldalfalainak gyors javítására, falazására vo-
natkozó találmányát a lenin kohászati művekben. a nagyfontos-
ságu eljárásról kívül, amelynek a bevezetésére az előkészüle-
tek folynak, azt is ajánlotta a diósgyőri szakembereknek,
hogy a martin-kemencék csapolónyilásainak időnkénti javítá-
sát, falazását víziüveges keverékű masszával végezzék. a diós-
győriek megfogadták a tanácsot és ma már minden kemencénél
ezt a módszert alkalmazzák. az újítás nagyszerűen bevált. ko-
rábban a nyolc-tíz naponként sorakerülő csapolónyilás fala-
zásnál két és fél-három órát is kellett várakozniok a javi-
tóanyag megszilárdulására. az új keverékű anyaggal végzett
javításnál azonnal megkezdhetik a kemence berakását, adago-
lását. így egy-egy acélolvasztónál havonként több mint tíz
óra időt nyernek, ami a berendezések eredményesebb kihasználá-
sát teszi lehetővé. az új módszer rendszeres alkalmazásának
is jelentős része van abban, hogy a diósgyőri martin üzemben
csupán novemberben mintegy 3.800 tonna acélt olvaszthattak
esedékes tervükön felül. /mti/

le

- . . -

14. 20/-n

-23-

bb 44. fehér hótakaróra borul a friss szántás - 600 traktor dolgozik a kőrös-vidéki földeken

vid/j/m/ká

1963. december 6.

a kőrösök vidékén 4-5 centiméteres, összefüggő hótakaró borítja a tájat. a föld felszíne megfagyott, a lánctalpas traktorok azonban nem hagyták abba a munkát. meggyeztette mintegy 600 traktor szánt. érdekes színtöltja a határnak a fehér hótakaróra borult friss fekete szántás. a traktorok zöme ugynevezett másodszántást végez. a korai őszi szántás ugyanis a napfényes, szép időben elgyomosodott, s ezeket a területeket még egyszer megforgatják. a tél beállta ellenére a kőrös-vidéki traktorosok teljesítik napi műszaknormájukat. /mti/

bb 45. január 1-től egyszerűsítik a gépjárműadók befizetését és nyilvántartását

i sl/lk vm vg

1963. december 6.

a pénzügyminisztériumtól kapott tájékoztatás szerint tekintettel a gépjárművek számának állandó emelkedésére 1964. január 1-től egyszerűsítik a gépjárműadók befizetését és nyilvántartását. a jövőben a járási pénzügyőri szakaszok, a megyeszékhelyek és a főváros illetékkiszabási és vállalati adóhivatalai helyett a községi, a városi, illetve budapesten a kerületi tanácsok adóügyi csoportjai foglalkoznak a gépjárműadók ügyeivel. az új módszer nemcsak azért jelent egyszerűsítést, mert a különböző kerületek és községek lakói helyben intézhetik el adóügyeiket, az is jelentős változás, hogy az eddigi évenkénti bejelentés, adólap-csere helyett a jövőben egyszeri bevallás alapján írják elő az adót. újabb bevallást csak akkor kell tenni, ha például a gépjárművet átminősítik, annak rendszáma megváltozik vagy az adózó személyében változás történik.

a belföldi rendszámú gépjárművek adójának kivetéséhez a bevallásokat 1964 január 31-ig kell beadni, az ehhez szükséges űrlapot a tanács adóügyi csoportjánál januárban lehet díjtalanul beszerezni. a bevalláshoz csatolni kell az 1963. évi gépjárműadó-lapot is. az adómentességet élvező állami és társadalmi szervezetek, állami vállalatoknak stb. nem kell adóbevallást adniok. nem kell adóbevallást adni magánszemélyek tulajdonában lévő 125 cm³-es és az ennél kisebb motorkerékpárokról és segédmotoros kerékpárokról sem.

a változásokról és az újonnan forgalomba helyezett gépjárművekről a változást és a forgalomba helyezést követő 15 nap alatt kell bevallást adni.

a bevallás igazolásául az adóügyi csoport gépjármű-adólapot állít ki és azt 1964. február 28-ig postán elküldi. az adót a többi adókkal, például házasóval, általános jövedelmi adóval együtt veti ki és szedi be az adóügyi csoport.
/folyt.köv./

15.30/a

- 24 -

/bb 45. január 1-től.....1.folyt./vm

a gépjármű-adót 1964 január 1-től nem az illetékkiszabási és vállalati adóhivatal, hanem a tanács adóügyi csoportjának csekkszámára kell befizetni. ide kell befizetni az esetleges 1963 évi elmaradást is. a gépjármű adó egyébként minden év január és július 1-én esedékes és legkésőbb március, illetve szeptember 15-ig fizethető pótlékmentesen. késedelmes fizetés esetén havi 1 százalék adópótlékot számítanak fel.

a külföldi rendszámú személyszállító gépjárművek adóját a budapesti ötödik kerületi tanács vb pénzügyi osztályának adócsoportja kezeli. az ilyen gépkocsik adóját minden hónap végén utólag kell befizetni az ötödik kerületi tanács pénzügyi osztályának adóbeszedési számlájára.

a gépjármű-adózással kapcsolatban részletesebb tájékoztatást a tanácsok adóügyi csoportjai adnak./mti/

bb. 46. félmilliárd forintos beruházás a gáz-és hőenergiaellátás fejlesztésére pécsen

vid/te/a/ki

1963. december 6.

pécsen azzal számolnak, hogy 1975-ig a lakosság száma mintegy ötvenezerrel, a lakások száma pedig a jelenlegi harmincnégyezerrel várhatóan ötvenhétézer fölé növekszik. a rohamos fejlődés sürgetően megkívánja a hőenergia-és gázellátás javítását, fejlesztését.

ezért pécs város tanácsának végrehajtóbizottsága pénteki ülésén határozatot hozott az eddig külön-külön működő gáz-és hőszolgáltató vállalat összevonására. egyben ismertette azokat a feladatokat, amelyek az új vállalatra a jövő esztendőig hárulnak. 1964-től 1975-ig csaknem félmilliárd forint értékű beruházást valósítanak meg pécsen a gáz-és hőellátás jobbátétele, elterjesztése érdekében. a gáztermelés fokozása céljából benzintörő üzem épül. ennek eredményeként a gázfogyasztók számát egy évtized alatt a jelenlegi tízezerrel ennek háromszorosára növelik. a beruházások nagyobb része, 317 millió forint, a hőközpontok bővítésére szolgál. a jövőben pécsen az új lakónegyedek mind távfűtéssel készülnek. hasonlóképpen oldják meg a történelmi városrész nagyobb középületeinek, intézményeinek fűtését is./mti/

15.50

- 25 -

KE

bb. 47. csehszlovák képzőművészeti kiállítás a pesterzsébeti vasas művelődési házban

k/ae/tm/a/fm

1963. december 6

a pesterzsébeti vasas művelődési házban csehszlovák képzőművészeti kiállítás nyílt. a tárlaton számos művészi reprodukció szemlélteti a szomszédos ország festő és szobrászművészeinek munkásságát. a kiállítást december 18-án zárják./mti/

--

bb. 48. jogászok országos tanácskozása

t/vt/lk/a/zs

1963. december 6.

a magyar nők országos tanácsa mellett működő jogbizottság tagjainak, továbbá a megyei, járási és a budapesti kerületi nőtanácsok jogi bizottságai képviselőinek részvételével pénteken egész napos értekezletet rendeztek az országos nőtanács székházában. erdei lászlónénak, a magyar nők országos tanácsa elnökének megnyitó szavai után dr. mogyorósi julia, a magyar nők országos tanácsa jogügyi bizottságának elnöke, a pest megyei bíróság bírójának ismertette a jogi bizottságok ez évi munkáját, és a következő esztendő főbb feladatait.

elmondta, hogy a járási és megyei jogi bizottságok tagjai rendszeresen kijárnak a községekbe, ahol főként családvédelmi, munkajogi és a tsz-ekkel kapcsolatos kérdésekről tartanak előadásokat, ankétokat. a bizottságok mind a fővárosban, mind vidéken széleskörű tanácsadó, felvilágosító és felmérő munkát is végeznek. baranyában és borsodban például az elvált házastársak gyermekeinek helyzetét, körülményeit vizsgálták meg.

a most záruló évben csaknem ezren fordultak kéréssel, panaszszal az országos nőtanács jogi bizottságához, s több mint 700-an levélben keresték meg a bizottságot, hogy tanácsot, segítséget kérjenek egyes-bajos dolgaik intézéséhez. leggyakoribbak a gyermekvédelmi, a lakás- és munkaügyi, továbbá a nyugdíj-problémák. a nőtanács hasznos kezdeményezése volt az ugynevezett komplex tanácsadás bevezetése. ennek lényege az, hogy családvédelmi kérdésekben pedagógusok, pszichológusok és védőnők együttesen tanácskozzák meg az érdekeltekkel a tennivalókat.

/folyt.köv./

16.25

ME

- 26 -

bb. 48./ jogászok..... folyt. /a

a női jogászok, a nőtanács jogi bizottságainak aktivistái az új évben is a tanácsadást, a legfontosabb rendelkezések, törvényes előírások megismertetését tekintik elsőrendű feladatuknak.

a beszámolót több hozzászólás követte. délután dr. katona mártá, a fővárosi bíróság tanácsvezető bírójának tájékoztatta az értekezlet résztvevőit a jogász-nők nemzetközi szervezetének londoni üléséről. dr. szegő hanna az állam és jogtudományi intézet tudományos munkatársa a nők moszkvai világkongresszusa jogi szekciójának munkájáról, dr. pap tiber egyetemi tanár, a pécsi jogtudományi kar professzora pedig az ENSZ varsóban rendezett gyermekvédelmi konferenciájáról számolt be./mti/

--

bb. 49. új magyar film forgatását kezdték meg

i/s/tm/a/fm

1963. december 6.

marton endrének, a nemzeti színház rendezőjének vezetésével pénteken megkezdődtek a „már nem olyan időkét élünk”, című film felvételei. a forgatókönyvet kállai istván írta, a két főszerepet gábor miklós és sinkovits imre alakítja.

a mai tárgyú történet legtöbb jelenetét a cnemolimpe deák utcai és bécsi utca sarkán lévő modern épületében, az ugynevezett „üvegházban”, forgatják. ezenkívül a fővárosban még 30 helyen készítenek felvételeket./mti/

--

16.30

- 27 -

ME

bb 51. műszaki doktorokat avattak az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen

t vt/gg vm zs

1963. december 6.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen péntek délután egyetemi tanácsulást tartottak, amelyen tizenöt műszaki doktort avattak. az építészmérnöki, a közlekedési-üzemmérnöki, valamint a mérnöki kar dékánjai terjesztették elő javaslataikat az avatódókra, majd az ünnepélyes fogadalomtétel következett.

dr. perényi imre, az egyetem rektora adta át az új doktoroknak a műszaki doktori címről szóló oklevelet.
/mti/

- . -

bb 52. két magyar egyetemi tanár utazott a szovjetunióba

k vt/gg vm zs

1963. december 6.

pénteken a szovjetunióba utazott diószeghi daniel, a miskolci nehézipari műszaki egyetem professzora, aki moszkvában, az acél-és öntvényipari főiskolán előadást tart a kohászati kemencék tervezésének újabb szempontjairól.

moszkvába utazott kordos józsef, a miskolci nehézipari műszaki egyetem gépgyártás technológiai tanszékének professzora is, aki a szerszámgépek, szerszámok és a kovácsolás egyetemi oktatásának módszereit, az elméleti és gyakorlati oktatás szervezeti formáit tanulmányozza. /mti/

- . -

bb 59. kínai kémikusok magyarországon

i ms/gg vm zs

1963. december 6.

a magyar tudományos akadémia és a kínai tudományos akadémia egyezménye alapján négy kínai kémikus: huan vej-juany professzor, daj li-sziny, hu zsi-heny és cszsu szju -csan docens kétéhetes magyarországi tanulmányutra budapestre érkezett. /mti/

- . -

16.45/a

- 28 -

Me

bb. 53. életmentés a szegedi orvostudományi egyetemen

vid/fm/tné/a/fm

1963. december 6.

a szegedi orvostudományi egyetem gyógyszerészeti vegytani intézetében a napokban kéri mihály épületgépész hősies áldozatvállalással mentette meg debreceni jennőné tanszéki dolgozó életét.

debreceniné az intézet raktárában véletlenül eltört egy öt literes, klórszulfonsavval telt üveget. sűrű füst illetve gáz árasztotta el a helyiséget. a fiatalasszony menekülni próbált, de a kiömlött savban elcsuszott és a folyadék egész testét súlyosan felmarta. csak annyi ereje maradt, hogy segítségért kiáltson. kéri mihály, saját testi épségét veszélyeztetve, az ártalmas savgőzökkel elárasztott helyiségbe rohant és kimentette a szerencsétlenül járt asszonyt. közben maga is súlyos sérüléseket szenvedett.

a harmadfoku égési sebeket kapott debreceninét mentőrepülőgéppel a budapesti kun-utcai kórházba szállították. kéri mihályt az életmentésért megjutalmazza a szegedi orvostudományi egyetem.
/mti/

- . -

bb. 57. a mátészalkai járás termelőségtervezetének helyzetéről tárgyal a szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/tné/a/fm

1963. december 6.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken megvitatta a mátészalkai járási tanács végrehajtó bizottságának beszámolóját a termelőségtervezetekben alkalmazott anyagi érdekelttség érvényesüléséről. mint a jelentésből kitűnik, az idén valamennyi termelőségtervezetben meghonosították a premizálási módszereket. kedvező hatásuk megmutatkozott abban, hogy sikeresebben el a vetést, a növényápolást és a betakarítást. javult a takarmány minősége. az évek óta felhalmozódott istállótrágyát mind kihordták a földekre. eredményesebb az állattenyésztés, csökkentek a tartás- és takarmányozási okokra visszavezethető megbetegedések. az anyagi érdekelttség elvének jó gyakorlati alkalmazása végső fokon elősegítette, hogy az aszályos időjárás ellenére, a járási átlagban az egy munkaegység értéke előreláthatóan elérje a tervezettet, s lényegesen csökken a mérleghiányos szövetkezetek száma. /mti/

- 29 -

17.00/a
17.20
Me

bb 55. a hajdu-bihar megyei népfrentbizottság ülése

i vid/fm vm fm

1963. december 6.

debrecenben pénteken ülést tartott a hazafias népfrent hajdu-bihar megyei bizottsága. az ülésen megjelent baranyai györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára is.

onósi lászló, a népfrentbizottság titkára beszámolt a mozgalom négy évi munkájának eredményeiről. hangsúlyozta, hogy a községi és városi bizottságok jelentős segítséget nyújtottak a különféle közérdekű feladatok megoldásához. kezdeményezésükre a lakosság többmillió forint értékű társadalmi munkát végzett. a népfrent harmadik kongresszusára készülődés időszakában megbeszerte csoportos beszélgetéseket, falugyűléseket rendeznek./mti/

- . -

bb 56. dobi istván fogadta hazánk új kairói nagykövetét.

gk vm zs

1963. december 6.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke fogadta rácz pált, hazánk új kairói rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki hazánkat nagyköveti rangban a jemeni arab köztársaságban és követi rangban a szudáni köztársaságban képviseli. rácz pált nagykövet a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

- . -

bb 60. megnyílt a 9. művészeti képaució kiállítása

t to/tm vm ki

1963. december 6.

a bizományi áruház vállalat kinizsi utcai központi épületének nagytermében december 7-15 között naponta 10-18 óráig tekintheti meg a nagyközönség a 9. művészeti képaucióra felajánlott képek kiállítását. az aukción 144 festményt és képet árvereznek majd el. az árverésre kerülő festmény és képanyag most is bővelkedik a magyar és a külföldi művészek olyan értékes alkotásaiban, amelyek méltán tarthatnak igényt a közönség és a szakértők érdeklődésére.

az árverést december 17-én 17 órai kezdettel tartják a műszaki egyetem kinizsi utca 1-7 szám alatti nagytermében./mti/

- . -

- 30 -

ME

bb. 61. péter jános külügyminiszter fogadta az amerikai egyesült államok budapesti ideiglenes ügyvivőjét

tné/gy/sr

1963. december 6.

péter jános külügyminiszter fogadta o.t. jones követségi tanácsost, az amerikai egyesült államok budapesti ideiglenes ügyvivőjét, aki lyndon b. johnson elnök személyes megbízása alapján átadta a magyar népköztársaság kormányának és népének az elnök köszönetet, john f. kennedy halálával kapcsolatban kifejezett együttérzéséért. az elnök üzenete így szól:

„megkönnyítette fájdalunkat és veszteségeinket az a tudat, hogy milliók szívében, otthonokban, városok és falvak utcáin, mindenütt a világon oly mélyen osztoztak a mi gyászunkban. ez a tudat erősíti eltökéltségünket mint amerikaiaknak és mint a világ polgárainak, követni a béke és a szabadság ügyét, azokat a célokat, amelyeknek john f. kennedy szentelte életét. az önk együttérzése ösztönöz bennünket arra, hogy folytassuk és sikerre vigyük kennedy elnök politikáját,„./mti/

- . -

kk. 50. felavatták a phylaxia új premix-üzemét - a következő két évben kétszeresére növelik a keveréktakarmányok gyártását

t cs/j/gy/ká

1963. december 6.

a phylaxia állami oltóanyagtermelő intézet kőbányai új telepén 15 millió forintos költséggel ötemeletes, korszerű premix-üzemet építettek. kéthónapos próbaüzemelés után pénteken ünnepélyesen felavatták az új üzemet, s átadták rendeltetésének. a földművelésügyi minisztérium nevében sipos jános takarmánygazdálkodási osztályvezető adta át az új üzemet az intézet dolgozóinak. elmondotta, hogy a nagyüzemi állattartásban nélkülözhetetlen keveréktakarmányok gyártását 1960-ban kezdték meg, s az első évben mindössze 10 000 vagonnyit adtak át a gazdaságoknak. az idén kerekén 100 000 vagonnyi keveréktakarmányt készítettek, 1965. végére pedig legalább 200 000 vagonnyit gyártanak.

dr. molnár józsef, a phylaxia igazgatója ünnepi beszédében méltatta a tervező és az építők jó munkáját, majd a továbbiakban elmondotta, hogy az utóbbi három év alatt 80 vagonról 1 400 vagonra növelték a keveréktakarmányok készítéséhez szükséges vitamínokat, ásványi anyagokat, nyomelemeket és antibiotikumokat tartalmazó premixek gyártását. az új üzem szükségességét indokolja, hogy 1964-ben 1 800 - 2 000 vagonra, a második ötéves terv végére pedig 2 500 vagonra kell növelni a premix-termelést.

az ünnepségen megjelent szakembereknek bemutatták a korszerű új üzem munkáját és a legújabb premix-gyártmányokat./mti/

- . -

- 31 -

17-23/gy
14.00
ME

bb 64. súlyos zavarokat okozott a jegesedés szolnok megye villany- és telefonhálózatában

vid te szb -cz

1963. december 6.

szolnok megyében a háromnapos ólmoseső súlyos üzemzavarokat okozott a telefon- és villanyhálózatban. szolnok és hatvan között annyira nagy volt a jegesedés, hogy a telefonhuzalokra átlag két centiméter átmérőjű jégréteg nehezedett és az így keletkezett túlsúly csak ezen a vonalon több mint 250 oszlopot döntött ki. kun-szentmárton és kunhegyes körzetében pedig a vezetékek szakadtak le. a postaigazgatóság pénteken teljes erővel megkezdte a hibák kijavítását. a szolnoki szakemberek debrecenből és a honvédségtől kaptak segítséget. pénteken több mint 300 ember dolgozott a megszakadt vezetékek helyreállításán. a villanyhálózatban a legtöbb zavart a nehéz jégtől letört faágak okozták. szolnokon husz helyen adtak segítséget a titász dolgozói. /mti/

bb 65. az ifjúsági szövetség részvéttávirata a tatabányai szénbányászati tröszt kisz bizottságához

i zs/gg szb zs

1963. december 6.

a kommunista ifjúsági szövetség a következő táviratot küldte a tatabányai szénbányászati tröszt kisz bizottságának, a 15/a akna kisz alapszervezete vezetőségének:

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága mély megrendüléssel értesült a 15/a aknában történt súlyos szerencsétlenségről. a tragikus körülmények között elhunyt bányászok családtagjainak és hozzátartozóinak őszinte részvétünket fejezzük ki, osztozva fájdalmas gyászukban.

a magyar kommunista ifjúsági
szövetség nevében:

pullai árpád,
a kisz kb első titkára.

/mti/

--

18.05/lm

-34-

ME

bb 66. megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

szb la

1963. december 6.

gazdag tartalommal jelent meg a társadalmi szemle idei utolsó száma. faragó jeno cikke arról szól, hogy az időszerű politikai jelszavak segítik a párt politikájának megvalósítását, de a körülmények megváltozásával el is avulhatnak, s akkor újakkal kell felcserélni.

a szocialista országok gazdasági együttműködésének fejlődése és problémái című cikkében vajda imre azt fejtegeti, hogy a nemzetközi munkamegosztásban való aktív részvétel az országok többsége számára a fejlődés döntő elemévé válik. dr. turánszky miklós a tervezés és a beruházások gazdaságosságának alapvető, fontos kérdését huzza alá cikkében.

márkusgyörgy tanulmánya azt hangsúlyozza, hogy az ideológiai harc szempontjából nagy jelentősége van a filozófia és a természettudomány viszonyára vonatkozó mai polgári elméletek bírálatának, mert ezeknek nálunk is van bizonyos hatásuk. dr. kulcsár kálmán cikke bevezeti azt a vitát, amelyet a folyóirat az erkölcs, az életforma és a család problémájáról indít. az e témáról rendezett ankét anyagát, az olvasók hozzászólásaival együtt a folyóirat következő száma közli majd.

az országgyűlési beszámoló alapján sok szó esik mostanában a gabonatermés lemaradásáról. a szerkesztőség felkért néhány, a problémákat jól ismerő szakembert a felvetett kérdések megvitatására és megválaszolására, s a lap konzultációs rovata közli cikküket. adatokat közül a lap arról is, hogy milyen segítséget nyújtott a szovjetunió a kínai nemzetgazdaság fejlesztéséhez.

rajcsányi károly a népfrontmozgalom tapasztalataiból ad összefoglalót, konkrét cecei példákkal illusztrálja a mozgalom eredményeit és problémáit.

az egymást követő angol konzervatív kormányok politikájáról dr. matolcsy károly ad szemlét.

a tájékoztató rovat beszámol arról a tudományos konferenciáról, amelyet a béke és szocializmus szerkesztősége rendezett a kgst-országok gazdasági együttműködésének kérdéseiről. tájékoztat továbbá a szovjet folyóiratokban megjelent a család átalakulásáról szóló tanulmányokról. /mti/

--

18.26/ szb

-35-

ME

bb 68. átadták rendeltetésének dunaujváros új idegenforgalmi hivatalát

vid /lk-lm la

1963. december 6.

a dunaujvárosba látogató bel- és külföldi turisták száma 1963-ban megközelítette a százezret. az idegenforgalmi hivatal egyre növekedő feladatainak megoldására most új helyiségekbe költözött, amelyet a városi tanács építtetett és rendezett be. az új hivatal helyiségeit pénteken este adták át rendeltetésének dr. vitéz andrásnak, az országos idegenforgalmi tanács főtitkárának jelenlétében. /mti/

--

bb 69. korányi frigyek emlékére orvosnapok kezdődtek szolnokon

vid fm/lk-lm fm

1963. december 6.

szolnokon pénteken orvosnapok kezdődtek korányi frigyeknek, a tuberkolózis elleni küzdelem nagy magyar harcosának emlékére. a tudományos tanácskozás első napján dr. perényi györgy, a szolnoki tbc-kórház igazgatója méltatta a tudós munkásságát. több előadás hangzott el a gümőkór elleni küzdelem mai helyzetéről, majd ismertették a tbc elleni küzdelem szolnok megyei eredményeit.

szombaton, a tanácskozás második napján a gyógyító munka különböző témaköreiből hangzik el 13 tudományos előadás. /mti/

--

bb 73. időjárásjelentés

gk szb

1963. december 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. december 6-án, pénteken 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás szombat estig:

párás, helyenként ködös, hideg idő. néhány helyen hószállingózás. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 fok körül. /mti/

--

19.15/s

- 36 -

NR

bb 70. kitüntetések a magyar sajtó napja alkalmából

t ms/gk-lm s

1963. december 6.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken délután a parlament munkácsy-termében a magyar sajtó napja alkalmából kitüntetések adott át. jelen volt kállai jános, a minisztertanács elnökhelyettese és szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. orbán lászló, a központi bizottság agit. prop. osztályának vezetője és szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke.

munka érdemrend kitüntetésben részesült dr. szabó lászló, a népszabadság rovatvezető-helyettese, dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, rajk andrás, a népszava főmunkatársa, bodó béla, az esti hírlap olvasószervezője, feleki lászló, a ludas matyi főmunkatársa, horváth sándor, a magyar mezőgazdaság főszervezője.

több újságíró, kiadóhivatali, postáslapterjesztő és nyomdai dolgozó szocialista munkáért érdemérem, illetve munka érdemérem kitüntetést kapott.

ezután ilku pál művelődésügyi miniszter átadta az idei rózsza ferenc-díjakat, majd a sajtó több dolgozójának a szocialista kulturáért miniszteri kitüntetést.

a rózsza ferenc-díj 1. fokozatát kapta: földes istván, a népszabadság szerkesztőbizottságának tagja, pethő tiber, a magyar nemzet főmunkatársa; 2. fokozatát: györgy istván, a népszabadság főmunkatársa és lukács józsef, a világosság szerkesztője; 3. fokozatát: simonffy géza, a magyar rádió és televízió aktuális főszervezősége propaganda rovatának helyettes vezetője és dr. lökösz zoltán, a dél-magyarország főszervezője.

a kitüntetettek nevében földes istván mondott köszönetet.

este a minisztertanács tájékoztatási hivatala és a magyar újságírók országos szövetsége a magyar sajtó házában baráti találkozón látta vendégül a kitüntetetteket. /mti/

--

19.25/lm

-37-

NR

bb 71. szakasits árpád kitüntetése

t ms/gk szb sr

1963. december 6.

a népköztársaság elnöki tanácsa szakasits árpádnak, az mszmp központi bizottsága és az elnöki tanács tagjának, a munkásmozgalmában kifejtett sokévtizedes tevékenysége, a munkásegységért a háborúban szerzett érdemei, a szocialista építésben végzett áldozatos munkája, a magyar és a nemzetközi békemozgalomban való tevékeny részvétele elismerésül - 75. születésnapja alkalmából - a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. orbán lászló, a központi bizottság agit. prop. osztályának vezetője és dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. /mti/

-. -

bb 72. megkezdődött a hazafias népfront harmadik kongresszusának előkészítése szolnok megyében

vid fm/lk szb fm

1963. december 6.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága pénteki ülésén értékelték a mozgalom elmúlt négy évi munkájának eredményeit. pallai sándorné, a hazafias népfront megyei titkára elmondotta, hogy a második kongresszus óta megnőtt a népfront szerepe a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésében. a megyében a népfront-bizottságok közreműködésével több mint ötezer arany- és ezüstkalászos gazdát képeztek. a társadalom különböző rétegeiből több-tízezer embert mozgósítottak a nyári és az őszi betakarításra. a népfront műszaki bizottságai többszázezer forint értékű tervezési munkát végeztek el a szövetkezeti gazdaságok részére.

az ülés a soronkövetkező legfontosabb feladatként a téli népművelést jelölte meg és ennek érdekében több, országosan is ismert szakembert kérnek fel előadások tartására a megye községeiben, városaiban. /mti/

-. -

19.35/- szb

-38-

ME

bb 67. a zárószámadás előkészítéséről tanácskozott a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid gg szb la

1963. december 6.

tolna megyében 140 mezőgazdasági termelőszövetkezet, két halászláti tsz és négy termelőszövetkezetek közti társulás készül az év végi zárószámadásra. erről tanácskozott pénteken a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya a nagy számvetés elősegítésére tanfolyamokat rendezett a termelőszövetkezeti főkönyvelők és beosztottaik részére a járásokban. a zárószámadással kapcsolatos tennivalókat ismertetik szigetváron is, ahol a tolna megyei tsz elnököknek és főmezőgazdászoknak tartanak most tanfolyamot.

a vb. ülésen beszámoltak arról is: gondoskodás történt, hogy azokban a gyenge termelőszövetkezetekben, ahol a főkönyvelő önállóan még nem tudja elkészíteni a zárószámadást, ott a járási és a megyei tanács mezőgazdasági és pénzügyi osztályainak számviteli dolgozói a nemzeti bank fiókok hitelügyi előadóival együtt segítsék ennek a fontos munkának a szakszerű elvégzését. /mti/

-. -

bb 74. magyar-bolgár irótalálkozó

k áe/gk szb fm

1963. december 6.

a bolgár írószövetség megalakulásának 50. évfordulója alkalmából pénteken este fogadást rendeztek a budapesti bolgár kultúra helyiségében. a találkozón résztvettek a bolgár írók hazánkban tartózkodó képviselői: csudomir csorbadsiski, georgi kranzov és stefan karakosztov, továbbá számos magyar író és a bolgár irodalom több magyarországi tolmácsolója. a szívélyes, baráti hangulatú összejövetelen sztojan radev, a bolgár kultúra igazgatója köszöntötte a megjelenteket. /mti/

-. -

19.40/- szb

-39-

ME

bb 75. ankét kaposvárott a településfejlesztés problémáiról
vid fm/lk szb fm 1963. december 6.

pénteken somogy, tolna és baranya megye képviselőinek részvételével ankétot tartottak kaposvárott a megyék településfejlesztésének problémáiról. dr. kassai jános, a somogy megyei tanács titkára referátumában többek között elmondotta, hogy a felszámolás óta jelentősen emelkedett az ugynevezett „aprófalvak” száma. somogyban például több mint ezer ilyen kis településen jelenleg majdnem 49 000 lakos él. a megye 252 községe közül százharmincban a lélekszám ezren aluli. ezek fejlesztése sok problémát okoz, mert a kis települések képtelenek saját erejükből nagyobb beruházásokat eszközölni. ezért felvetődött az a gondolat, hogy a nem életképes „aprófalvakat”, a közeli nagyobb településekbe kellene beolvasztani.

az ankét résztvevői is hangsúlyozták: feltétlenül szükséges a kis települések problémáinak megoldása s az egész megyére kiterjedő regionális terv elkészítése, amelyben meghatározzák a nem életképes területek sorsát. /mti/

bb 76. fogadás a budapesti finn nagykövetságen
t vt/gk szb la 1963. december 6.

finnország nemzeti ünnepe alkalmából reino s. palas, a finn köztársaság budapesti nagykövete pénteken este fogadást adott a nagykövetságen. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott fogadáson megjelent gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, kiss károly, az elnöki tanács titkára, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, ilku pál művelődésügyi, losonczy pál földművelésügyi, nagy józsefné könnyűipari, dr. nezával ferenc igazságügyi-, péter jános külügy-, tausz jános belkereskedelmi miniszter, poltyák jános, az országgyűlés alelnöke, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. résztvett a fogadáson politikai, gazdasági és kulturális életünk sok más vezető személyisége, továbbá a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

19.45/- szb

-40-

bb 77. költői est a lengyel olvasóteremben
k áe/gk szb fm 1963. december 6.

a lengyel olvasóteremben pénteken irodalmi esten emlékeztek meg galczynski lengyel költő halálának 10. évfordulójáról. a műsorban pákozdy ferenc műfordító méltatta a költő életét és munkásságát. az érdeklődéssel kísért előadást filmbemutató követte.

bb 78. új műsor a vidám színpadon
k bi/tr szb fm 1963. december 6.

a vidám színpad pénteken este mutatta be nem politizálunk című új műsorát. az előadást zsudi józsef rendezte. a műsort vendégként brachfeld siegfried konferálja. a színház együttesén kívül két vendégművész is fellép: mányai lajos és rajz jános, mindketten a nemzeti színház tagjai. /mti/

bb 79. pavel kohout: a harmadik nővér című színművének bemutatója a nemzeti színházban

k bi/tr szb fm 1963. december 6.

a nemzeti színház pénteken este mutatta be pavel kohout a harmadik nővér című színművét. a szöveget pándi lajos, a dalszövegeket blum tamás fordította. a kísérőzenét bágya andrás szerezte. a darabot pethes györgy rendezte. a főbb szerepeket kohut magda, pap éva és törőcsik mari alakítja. a díszleteket bakó józsef, a jelmezeket laczkovich piroska tervezte. /mti/

19.50/- szb

-41-

- Vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159 400, 369 600
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 7.

bb 1. könnyű- és tánczenei összeállítások, vidám műsorok a rádió karácsonyi programjában

i s/gk-lm fm

1963. december 7.

2 magyar rádióban már hetek óta dolgoznak a karácsonyi ünnepi műsor összeállításán. a program elkészült, s a műsorok nagy részét már magnetofonszalagra vették. december 24-én este, 25-én és 26-án egyaránt változatosnak és hangulatosnak ígérkeznek az adások. december 24-én este „színes szöftes”, címmel sugároznak másfélórás műsort karácsonyi versekből, dalokból, valamint prózai művekből. az est kiemelkedő eseménye lesz a Lev tolsztoj „két öreg”, című elbeszéléséből készült rádiójáték bemutatója.

a másnap délelőtti műsorokkal elsősorban a legfiatalabb hallgatókat kívánják szórakoztatni. a kora délelőtti órákban közvetítik greccsanyinov szovjet író „a fenyőfácska álma”, című mesejátékát. ezt követően sárdy jános operaénekesnek „utam muzsikával járom”, című önálló műsorát sugározzák. a legújabb külföldi könnyű- és tánczenei felvételekből állították össze az „európai körposta”, című adást. a délutáni programban szerepel a népszerű ifjúsági rádiószínpad új bemutatója, jóka: „és mégis mozog a föld”, című regényéből. ezen a napon a hangjáték első részét sugározzák. a főbb szerepeket szabó gyula, tordy géza, bodrogi gyula és greguss zoltán alakítja. a rendező vadász gyula. este vidám zenés összeállítással, a „karácsonyi ajándékosár”, -ral bucsuzik a rádió hallgatóitól.

karácsony második napján délelőtt a „hajóskapitány a kőbön”, című vetélkedőn a magyar és az ndk-beli gyermekek kapcsolatos matematikai versenyét közvetítik. délután összeállítást sugároz a kossuth-adó; vico torriani táncdalénekes, repertoárjából, majd darvas józsef „forgószínpad”, című irodalmi játékát közvetítik. este bemutatja a magyar rádió strauss: a denevér című nagyoperettjének új rádiófelvételét. a petőfi-adó programjában ezen a napon több vidám műsor, könnyű- és tánczenei összeállítás és hangversenyek szerepelnek./mti/

-1-

MTI